



核心报道

民间高考方案

“4+1”和“语数+小综合” 江苏高考方案又出两个“民间版”

省考试院回应: 如有建议可发“厅长信箱”, 新方案会扩大高校自主权和考生选择权

江苏高考方案正式版本依然悬而未决。近日, 又有两个“民间版”高考方案浮出水平, 背后的设计者都是一线中学教师。一个是民盟南京市委教育工作委员会提出的“4+1”方案, 一个是一位有20多年教龄的老教师提出的“语数+小综合”方案。而这种“民间建议版”的高考方案, 能否通过相关渠道向政策的制定者反映呢? 现代快报记者发现, 一些老师, 甚至家长、学生, 都有自己对高考方案的想法, 而他们, 又是身处其中的利害关系人, 他们应该有发言权。对此, 江苏省考试院回应现代快报记者的采访称, 有建议可发“厅长信箱”, 方案预计将扩大学校及考生自主权。现代快报记者 金凤 黄艳

设想方案1

“4+1”方案

4+1
(必考600分) (选修)

文科 语数外+历史
理科 语数外+物理

以等级为算

民盟南京市委教育工作委员会用近4个月的时间调研了100多位一线教师后, 对江苏省高考改革方案提出了“4+1”建议。

民盟金陵中学支部主委顾健表示, 他们设计的方案近期将提交政协、人大讨论。“4+1”方案分为“必选4”和“选修1”。

增加一门统考科目, 四门计入总分, 可以凸显文理科的差别, 体现高考的公平。从高考录取来看, 也省去了学科不匹配的情况。

设想方案2

语数+小综合

1 高考科目
语 150分
数+小综合 文科120分 理科150分
文科 理科
300分 300分

2 会考科目
文科 理科 公共科目 音体美考生
理化生 政史地 英语 计算机 政史地理化生中
任选三门

注: 上述所有科目的合格考试一律在高二下学期期末前进行(6月初)
(1) 会考科目必须合格, 不合格者可以在下一届高二会考时给予补考
(2) 往届生中的不合格者, 可以报名参加每年的高二会考

3 会考科目在高考录取中的要求
(1) 英语、计算机必须合格, 作为本二以上学校的投档依据, 不合格者只能投档本三及其以下学校。
(2) 文科理化生中、理科政史地中, 一门不合格者不得投档本一院校, 两门不合格者不得投档本二院校, 三门不合格者不得投档本三院校。

江苏高考只考语文和数学, 再加文科或理科三科小综合, 英语变成会考科目……10月26日, 一位老教师在网上发布了自己设计的“高考方案”。

这位自称老教师的网友表示: 作为一个80年代初期考取大学本科的笔者, 作为一个有着20多年高中从教经历的老师, 作为一个伴随着一届又一届学生参加高考的送考者, 经过对近30年高考方案的反复比较和认真思考, 本着既有利于高校选拔人才, 又有利于中学教学, 另外也有利于减轻学生负担的精神, 我觉得, 如上的高考方案比较符合实际, 敬请大家参与讨论完善。

制图 李荣荣

【专家建议】 要倾听学生意见

21世纪教育研究院副院长熊丙奇指出, 高考改革, 必须充分听取各界意见, 尤其是教育第一线、正在求学的学生的意见。如果忽视学生群体的声音, 他们没有话语权, 那么, 不论改革怎么改, 可能导致改革效果不佳。

他表示, 国家早在2010年就出台相关政策, 要求高考方案要对学生进行多元化评价, 但目前并没有落实。现在还只是在分值、科目上进行反复的折腾, 是换汤不换药。

【江苏考试院】 有建议可发“信箱”

江苏省教育考试院有关人士昨天表示, 江苏省的新高考方案还在调研之中, 但目前还没有定论, 公布的日期没有确定。

不过他也表示, 可以告诉大家的是, 未来江苏肯定会扩大高校的招生自主权, 其中包括扩大省内自主招生高校的数量, 但目前根据国家的政策, 每所高校的自主招生人数比例占招生计划最多5%。此外, 还将扩大考生的选择权, 不过选择权如何扩大, 目前细则未定。

这位负责人表示, 江苏高考新方案肯定会在拟定后向社会公开征求意见, 届时会向社会公开征求意见的渠道。目前如果有对高校新方案的建议, 可以通过登录江苏教育网站的“厅长信箱”(http://www.jse.gov.cn/lm/front/mailwrite.jsp?sysid=008&sess=0), 点击厅长信箱发送; 也可以登录江苏省教育考试院网站的“咨询信箱”(http://stat.jseea.cn/Leave-Word/ShowBoard.do)提建议。

英语要重听说? 数学文理分卷?

在老教师网友的设想方案中, 变化最大的学科就是英语, 其次是数学。英语在网友的设计中, 退出了高考, 连等级都没有, 只区分合格不合格, 作为本二以上院校的投档依据。而数学分了文理卷, 文科生120分, 理科生150分, 分差30分。

而这两门现高考科目, 也是被议论最多的。前不久先有北京高考给英语降分, 近来又有新浪微博热门话题#数学滚出高考#。

英语名师 英语的关键是考听说

南京金陵中学英语名师朱大龙, 一直在高中任教。他认为, 高考英语降分或改成等级制, 都不是重点, 重点是考什么。

朱大龙建议, 在小学阶段控制少开英语课, 初中进行分流, 根据学生的升学目标决定学英语的程度。到了高考阶段, 应该加强听力和口语的考核, 听力和口语理想状态是占英语成绩的50%, 但现在在江苏只有20分听力, 口语则不计入总分。他建议提高听说的考试分量。

数学名师 赞成数学文理分卷

有消息称, 江苏数学近年来每年都有成千上万的人考0分, 这是命题出了问题, 还是学生的学习态度、方法有问题?

江苏一位中学数学名师表示, 赞同这位老教师网友提出的数学文理分卷。但如一些网友说的, “数学滚出高考”, 有些失之偏颇。

这位专家表示, 江苏现在的数学文理不分卷, 但理科生在160分的数学卷以外, 有40分附加题。“很多人觉得数学难, 但高考毕竟是选

拔考试, 肯定会有难度。不过不必勉强文科生和理科生做一样的内容, 毕竟以后的发展方向是不太一样的。”这位专家表示, 70%左右的高校专业是理科专业, 数学是理科的基础。而对于文科生来说, 也不应该仅仅是掌握基本的加减乘除应对生活所需即可, 毕竟数学学习的一些思维方法, 对人的思维是有益的, 但难度没必要太高。

一些高校的招生人士也表示, 高考数学考的不仅是分数, 也是逻辑思维和推理能力。文科生进入高校后, 在一些社会学、经济学、管理学中, 也需要数学思维。

金涌牛肉锅 河西店 盛大开业

男士的加油站 女士的美容院

58元/锅 (适合3-4人享用)

筋头巴脑一锅香, 肉质鲜嫩、汤味鲜美, 不但口味极佳、营养极丰富, 还能补气暖胃, 是一道备受推崇的滋补美食。牛筋糯, 牛腩脆, 牛肚爽, 肥牛肉嫩滑, 金涌牛肉牛筋锅, 适合追求养生却喜爱重口味的都市人。

吃1锅送48元(券)

(仅限河西店)

河西店地址: 江东北路293号(教育电视台和格兰云天之间名泰假日旅店旁) 电话: 86367398
鼓楼店地址: 湖北路10号 电话: 18913028577 宵夜至凌晨三点 详见店堂公告